
MATHS

BOOKS - ARIHANT MATHS (HINDI)

घातांक एव करणी

साधित उदाहरण

1.  हो, तो m का मान ज्ञात

कीजिए।

3m− 1 + 3m+ 1 = 810

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_iujdixObOj9p


A. 6

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि , तो  का मन होगा

A. 

xy = yx ( )
x / y

x

y

x
( )

+ 1
x
y

https://dl.doubtnut.com/l/_iujdixObOj9p
https://dl.doubtnut.com/l/_12mXZBpLPR7E


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x
( )

− 1
x
y

x
( )

− 2
x
y

x
( )x

y

3. युगपत समीकरण  तथा  का हल

ज्ञात कीजिए।

A.  तथा 

2x + y = 1 2x − y = 4

x = 1 y = − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_12mXZBpLPR7E
https://dl.doubtnut.com/l/_KUVSaAngCKkx


B.  तथा 

C. तथा 

D.  तथा 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x = 2 y = − 2

x = 0 y = − 1

x = 3 y = − 1

4. 

में सबसे छोटी संख्या कौन - सी है ?

, , ,
1

√7 − √5

1

√5 − √3

1

√9 − √7

1

√11 − √9

https://dl.doubtnut.com/l/_KUVSaAngCKkx
https://dl.doubtnut.com/l/_8noYpxgILFnX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1

√7 − √5

1

√5 − √3

1

√9 − √7

1

√11 − √9

5. यदि  हो , तो b का मान क्या

होगा ?

= a + b√3
5 + 2√3

7 + 4√3

https://dl.doubtnut.com/l/_8noYpxgILFnX
https://dl.doubtnut.com/l/_ihVDRJE0FE1p


अभ्यास प्रश्नावली

A. 6

B. -6

C. 5

D. -5

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ihVDRJE0FE1p


1. `(15)/(sqrt(10)+sqrt(20)+sqrt(40)-sqrt(5)-

sqrt(80) का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√5(5 + √2)

√5(2 + √2)

√5(1 + √2)

√5(3 + √2)

https://dl.doubtnut.com/l/_LL4bOCxti3xI
https://dl.doubtnut.com/l/_QT3Ta1uxoOPt


2. यदि  एवं  हो, तो 

बराबर है

A. y

B. 2y

C. 3y

D. 2xyz

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

a = b = c
1
x

1
y

1
z b2 = ac x + z

https://dl.doubtnut.com/l/_QT3Ta1uxoOPt


3.  का मान है

A. 1

B. 1/p

C. p

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+
1

1 + p( x − y )

1

1 + p( y − x )

https://dl.doubtnut.com/l/_LLFWbtPod8Vq


4. यदि  हो, तो x का मान होगा

A. 6

B. 8

C. 5

D. 7

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2x − 1 + 2x + 1 = 320

https://dl.doubtnut.com/l/_lE1Pw8DlyksI


5.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3√[(32)
3 / 5

× (243)
− 3 / 5]

1

3

2

3

1

4

3

4

https://dl.doubtnut.com/l/_HQ9wNWzmZF3D


6.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√x4{√x4√(x4)}

x7

x6 / 2

x7 / 2

x4

https://dl.doubtnut.com/l/_qcJP9irpswlm


7.  में, यदि x = 0 हो, तो का मान होगा

A. 1

B. 

C. 2

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x + 2x − 1

2x + 1 − 2x

3
2

4

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fWYjkhAElpYD


8.  का मान है

A. 81

B. 27

C. 9

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

[(81)
6]

1 / 24

https://dl.doubtnut.com/l/_CnT8vzhTuJnF


9.  का मान है

A. 1

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2323

÷ [(23)
2
]

3

2711

26543

https://dl.doubtnut.com/l/_QAFmue9IH0Aw


10. यदि  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2x − 132x + 15x + y6y − 2

3y6x + 110 ⋅y + 215x − 1

1

960

1

36

1

15

https://dl.doubtnut.com/l/_KXpnWTUx9RUO


11.  में x का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√( )
x + 1

=
3

7

343

27

−7

2

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_lJVFsLVVnVCH


12. यदि  तथा  तो

xy का मान होगा

A. 9

B. 24

C. 3

D. 36

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

√ + √ =
x

y

y

x

10

3
x + y = 10

https://dl.doubtnut.com/l/_MJ0pnQuWmGAm
https://dl.doubtnut.com/l/_s3LWYC5okZsn


13. समीकरण  का मान होगा

A. 4

B. 7

C. 3

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5 = 272x − 5

https://dl.doubtnut.com/l/_s3LWYC5okZsn


14. समीकरण  में x

बराबर है

A. 8

B. -4

C. 4

D. -8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

16.4x + 2 − 16.2x + 1 + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sCL7yBjOFyWy
https://dl.doubtnut.com/l/_apMiaR6v4X5H


15. यदि  हो , तो x का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

xx√x = (x√x)
x

4
9

2

3

9

4

3

2

16.  के  बराबर है:
x + y + z

x − 1y − 1 + y − 1z − 1 + z − 1x − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_apMiaR6v4X5H
https://dl.doubtnut.com/l/_t1I9SfjRx2Ch


A. xyz

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1

xyz

xy + yz + zx

1

xy + yz + zx

17. यदि हो , तो  का मान

बताइए

x = 7 − 4√3 (x + )
1

x

https://dl.doubtnut.com/l/_t1I9SfjRx2Ch
https://dl.doubtnut.com/l/_GsIJNVcp7ACW


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3√3

8√3

14 + 8√3

14

18. समीकरणों  तथा  में x का

मान होगा

= 27
32x

9y 4x + 1 = 8y + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GsIJNVcp7ACW
https://dl.doubtnut.com/l/_4mgqQuyjqDrD


A. 3

B. 4

C. 

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7
2

19.  का मान है

A. 

√(x4y2) × 4√x8y − 16

x4y − 3

https://dl.doubtnut.com/l/_4mgqQuyjqDrD
https://dl.doubtnut.com/l/_owFrZh0W6ELR


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

x2y − 3

xy − 3

y − 3

20.  का सरलीकरण है

A. 

B. 

3√x7 × (x − 6) ÷ x32

x − 29 / 3

x − 38 / 3

https://dl.doubtnut.com/l/_owFrZh0W6ELR
https://dl.doubtnut.com/l/_kMy7SveXe5zK


C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x − 23

21. यदि  हो, तो aका मान होगा

A. 5

B. 3

C. 4

ax ÷ ax − 3 = 27

https://dl.doubtnut.com/l/_kMy7SveXe5zK
https://dl.doubtnut.com/l/_Iq0onWqSjNFD


D. 6

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

22. यदि , तो z बराबर है

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

2x = 3y = 36z

x + y

8

x + y

4

x − y

4

https://dl.doubtnut.com/l/_Iq0onWqSjNFD
https://dl.doubtnut.com/l/_aIZyYAM2huAI


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23. यदि , और  है, तो xyz का

मान होगा :

A. 0

B. 1

C. 

D. 2

ax = b, by = c cz = a

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_aIZyYAM2huAI
https://dl.doubtnut.com/l/_JLkYmEQfcsrj


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. व्यंजक  का सरल रूप है

A. 

B. 

C. 

D. 

3√x4

( 6√x)
− 1

x3 / 2

x2 / 3

x7 / 6

x6 / 7

https://dl.doubtnut.com/l/_JLkYmEQfcsrj
https://dl.doubtnut.com/l/_xsCOVRvEF7zi


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25.  का मान है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

(xny − m)
3

× (x3y2)
− n

x − 3m− 2n

y − 3n − 2n

(xy)mn

ym

https://dl.doubtnut.com/l/_xsCOVRvEF7zi
https://dl.doubtnut.com/l/_uQ4aPan2JrGm


वीडियो उत्तर देखें

26. यदि m तथा n दो प्रकृ त संख्याएँ  है, जबकि ,

तब  का मान होगा

A. 4

B. 10

C. 32

D. 16

Answer: C

वीडि यो दे खें

mn = 25

nm

https://dl.doubtnut.com/l/_uQ4aPan2JrGm
https://dl.doubtnut.com/l/_9iGiJdwGYFim


वीडियो उत्तर देखें

27. यदि , तो  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8x + 8x − 1 = 72 (2x) − x
3
2

256

64

1

256

1

64

https://dl.doubtnut.com/l/_9iGiJdwGYFim
https://dl.doubtnut.com/l/_vqN5XoWmOBLp
https://dl.doubtnut.com/l/_r5lXOlkZr4e6


28. यदि  हो , तो  होगा

A. 8

B. 6

C. 4

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8x = 2 26x

https://dl.doubtnut.com/l/_r5lXOlkZr4e6


29. समीकरण  का हल है

A. 1,4

B. 1,4 ^(n)

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x − x − 2 = 0
1

2n

1
n

4n + 1, 1

1, 1

https://dl.doubtnut.com/l/_k84AgS5FCWUd


30.  का

मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

( )
− 1 / 3

× ( )
3 / 4

÷ ( )
−

8

27

81

16

32

243

2
5

9

4

−
9
2

−
9

7

4

9

https://dl.doubtnut.com/l/_HdGVm41UAHMB
https://dl.doubtnut.com/l/_rHjgwqh9z5Q2


31. यदि , तो  का मन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

xy = yx ( )
x / y

x

y

x ( x / y ) + 1

x ( x / y ) − 1

x ( x / y ) − 2

xx / y

https://dl.doubtnut.com/l/_rHjgwqh9z5Q2


32.  का मान होगा

A. 4

B. 16

C. 64

D. 256

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(256)0.06 × (256)0.19

https://dl.doubtnut.com/l/_ebE2dvR4qHBw


33. व्यंजक  का मान

है

A. 0

B. 1

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

− ( )
− 1

1

5− 1 + 3 × 3− 2

8

15

(x + 3) /15

https://dl.doubtnut.com/l/_8DGnvnkEevlj
https://dl.doubtnut.com/l/_nfF51Sg9PKne


34.  का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(q + )
m

× (q − )
m

1
p

1
p

(p + )
m

× (p − )
m

1
q

1
q

( )
2m

p

q

( )
m

p

q

( )
2m

p

q

https://dl.doubtnut.com/l/_nfF51Sg9PKne


35.  को सरल कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

( + )
1 + √2

√5 + √3

1 − √2

√5 − √3

√5 + √6

2√5 + √6

√5 + √8

2√5 − 3√6

https://dl.doubtnut.com/l/_Dt02BKa0X6T7


36.  से  कितना अधिक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3√7 − 4√5 5√7 − 2√5

5(√7 + √5)

√7 + √5

2(√7 + √5)

7(√2 + √5)

https://dl.doubtnut.com/l/_3b4tzuBtdIKJ


37. यदि  तथा 

 हो, तो निम्नलिखित में से कौन - सा

विकल्प सही है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

α = √8 − √7, b = √7 − √6

c = √6 − √5

a > b > c

a < b < c

b < a < c

a < c < b

https://dl.doubtnut.com/l/_sGNwEQj94haY


38. 

में कौन - सा व्यंजक सबसे बड़ा है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√19 − √17, √13 − √11, √7 − √5, √5 − √3

√19 − √17

√13 − √11

√7 − √5

√5 − √3

https://dl.doubtnut.com/l/_84sf4lFielW7


39.  का मान है

A. 7

B. 35

C. 

D. 0

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

7∘ × (25) − − 5− 3
3
2

5 ∧ ( − )
3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_1LARV0L4IoSp

